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„  felfedezésre várva” -  
csatlakozás ZKL töprengéséhez

A „nagy misztériumot”  és/mint  az információval  kapcsolatos nagy várakozások jogosságát
magam  is  osztom,  s  a  világtudományosságot  és  az  up-to-date-tájékozottságot  illetően  a
legizgalmasabb dolognak tartom.

Az információkezelés „igazi,  szintetizáló elméletére”  várással kapcsolatban Garfield
„világagy”  és  „informatron”  koncepciója  jutott  eszembe  (az  1960-as  évek)  amikor  a
mesterségesintelligencia-kutatások  fellángoltak  s  ezt  a  várakozást  első  ízben  helyezték
„információtudatos alapokra”.  A magam részéről  a „harmadik  írásbeliség” névvel  illetem a
szintetizálási törekvések lényegét.

A „megoldás” és a „ki  lesz az” vagy „mely tudományterület szakértői lesznek azok”
kérdések  is  zseniálisak,  mert  gondolkodás-  és  szemléletmódunk  „rendszerváltásának”
szükségességére figyelmeztet  bennünket: szerintem is „outsider” lesz. Másrészt  a kognitív
vagy mind’s science képviselője lesz, aki elég nyitott és készséges lesz az interdiszciplináris
rendszerszemlélet,  ill.  az  információtudomány  mint  a  legszélesebb  körben  alkalmazott
„alkalmazott segédtudomány” birtoklására.

A „(történeti)  tudományok meglódulása” is helyénvaló  fogalmazás, amit  ez esetben
úgy is értelmezhetünk, hogy előre haladunk a múltba,  gondoljunk csak a kozmológia és a
kozmogónia  új  ismerethalmazaira,  a  bioelektronikai  intelligencia  szerveződéseinek
kutatására,  vagy  a  droid-android-humanoid  robotépítés  tudás  csődjére,  az  agykutatás,
-modellezés (7-féle agy van a koponyánkban?!) bonyolódására stb.

Az  „ember-gép  kapcsolat  szűk  keresztmetszetei”  vagy  a  „lingua  franca”  valóban
mindennek a közepe (ha nem is úgy, ahogy Vámos Akadémikus gondolta nemrégiben egy
nszabó-írásában),  de  az  én  megközelítésemben  ez  a  „kommunikátor”  és  a  „tanulógép”
entitások  (amelyeknek  a  hard  és  szoft  elemei  készen  vannak,
intelligenciája=információkezelő  képességei  /mint  strukturálás,  sűrítés,  szógyök-elemzés,
hasonulás-analítika  stb./  most  készülnek)  lesznek  a  megoldás.  A  „kommunikátor”  az
ember:gép és az ember:ember intelligens=gondolatközlő viszonynak a működését biztosítja,
mint egy tolmácsgép az ezres nagyságrendű (3-5 ezres idiómatár) emberi nyelvek és a milliós
nagyságrendű  metanyelvek  (gépkódtárak,  jeltermelő  entitások  és  viszonyok  algoritmus-
forráskód-program szervező szótárai stb.) között közvetítő világagyként. A „tanulógép” nem
az  emberi  tanulási  folyamat/aktus  vagy  a  tanító/tanár  szerepek  kiváltására  (amelyeket
változatlanul fennmaradónak tekintek, azaz - mindent összevéve - embert csak embertanár
taníthat)  szolgál  természetesen,  hanem  a  mind  jelentősebb  ismerettárak  szervezésére,
gyűjtésére, mobilizálására szolgáló háziagyként, s az embernek a „tanulógép” kezelését kell
megtanulnia  konstruktív  módon,  mert  a  „frédiaggyal”  kommunikáló  a  szögletes  kerék
ismérveit kapja vissza a géptől. 

Ezt  nevezem  összefoglalóan  a  „harmadik  írásbeliség”  beköszöntének  vagy
eljövetelének, amikor a matematikai és fizikai, a statisztikai és biológiai információelmélet, a
kommunikációelmélet  alapjain  létrejött  információtudomány  az  empíria  alapján létrehozott,
számosított  vagy  szövegalapú  információhalmazok  alapján,  nem  létező  és/vagy  virtuális
világokat hoz létre, s adatokat/tényeket generál róluk. Az új info(r)metria pedig a telemetria
révén/útján véges-végtelen dimenziókban is megjelenítheti az embert, s naponta hoz létre új
ismerettárakat, amelyek értelmezésére „pillanatnyilag” azonban nincs felkészülve a harmadik
írásbeliség hiánya, ill. a „tanulógép” vagy a „kommunikátor” hiánya miatt.



Epilógus: az új információs rend és tér szerintem is az Űr (a lokális világ végpárja nem a
globális, hanem az univerzális), s az (információs) alapmodell  lényege a jeltermelő egység
(közösség, társadalom), ill. annak kijuttatása az univerzalitásba.
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